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Jezyk rosyjski
Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan zamknietych
roznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstow pisanych (15 zadan zamknietych),
znajomosci $rodkow jezykowych (10 zadan zamknigtych) itworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas
egzaminu z plyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢ srodkow
jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymaé 50 punktéw (1 punkt za kazde
zadanie zamkniete oraz 10 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 88
z licedw ogolnoksztatcacych 52
z technikow 36
ze szkol na wsi 14
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 14
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 32

Zdajacy 10zwiazwjacy | e szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 28

zadania w arkuszu -

standardowym ze szkot publicznych 78
ze szkot niepublicznych 10
kobiety 53
mezezyzni 35
bez dysleksji rozwojowej 83
z dysleksja rozwojowa 5

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 4 uczniow — laureatéw Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

niestyszacy

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 0

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
0

0

ogotem




3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2017 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 46
Liczba zespotow egzaminatoréw* 1

Liczba egzaminatoroéw*

Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1)

Liczba | w przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zz2) 1

Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan

* Dane dotycza obu poziomoéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 . w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o§wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).



4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Procent liczby zdajacych
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Wykres 1. Rozktad wynikoéw zdajacych

Wynik procentowy

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg(:lcdgyrlggxe Odsetek
ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%) sukcesw**

ogolem 88 18 100 57 100 61 26 89
w tym:
2 licebw 52 18 100 75 100 69 27 88
ogoblnoksztatcacych
z technikow 35 28 100 48 28 49 18 89
bez dysleksji
rozWojowe] 83 18 100 56 100 60 26 88
z dysleksja } ) } } }
roZwojowa 5 3 100

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindw obowiazkowych.




Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?gama Nume_r Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 66
1.2. 83
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres§lone informacje. 64
1.4. 69
1. 1.5. 51
Rozumienie 2.1. | 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 41
wypowiedzi 2.2. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 25
(ustnych) 2.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 61
g. 2.4. 2.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 50
Rozumienie 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 61
ze shuchu 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 76
3.3. 52
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 40
3.5. 85
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 75
4.1. 61
4.2. 3.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl poszczegodlnych czesci 74
4.3. tekstu. 63
I 4.4, 75
Rozumienie 5.1. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 66
wypowiedzi 5.2. 3.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 60
(pisemnych) 5.3. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 49
6.1. 61
tj. 6.2. . o . e : 55
Rozumienie 6.3, 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 64
pisanych 6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 51
;; 3.6) Zdaj acy ro;pozr}aj:e zwiqzki pomiedzy Zé
) poszczegblnymi czedciami tekstu. 56
8.1. 76
8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 72
8.3. $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 53
| 8.4. ortograficznych) [...]. 57
Znajomos¢é 8.5. 52
Srodkow 9.1 93
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinietym zasobem 88
9.3 $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 76
9.4. ortograficznych) [...]. 73
9.5. 33
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Znajomos¢

Srodkow 5.1.) Zdajacy opisuje ludzi, tre$é 62
jezykowych przedmioty, miejsca, zjawiska i
czynnosci.
1. 5.6.) Zdajacy przedstawia opinie
Tworzenie innych osob. _
wypowiedzi 7.2.) Zdajacy [...] przekazuje spOjnos¢
10. informacje i wyjasnienia. i logika 63
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Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.




Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skladal sie z 29 zadan
zamknietych roznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8
krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech
obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan
zamknietych), znajomosci $rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i1 8 zadan otwartych krotkiej
odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na
rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z plyty CD,
natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $rodkow jezykowych byly
oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Znajomos¢ $rodkow jezykowych byla sprawdzana na krétkich tekstach lub za pomocg
niepowigzanych ze soba zdan. Za rozwiazanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac 50 punktow (1 punkt
za kazde zadanie zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow pisanych
i znajomosci srodkow jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 52
z licedw ogolnoksztatcacych 36
z technikow 16
ze szkot na wsi 2
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 13

Zdajqc_:y TOZWIQZUJACY | 76 s7kot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 17

zadania w arkuszu - - — - —

standardowym ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 20
ze szkot publicznych 46
ze szkol niepublicznych 6
kobiety 33
mezezyzni 19

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 4 absolwentéw — laureatoéw Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

niestyszacy

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 0

Zdajacy rozwigzujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
0

0

ogotem




3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2017 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 32

Liczba zespotow egzaminatoréw*

Liczba egzaminatoroéw*

Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1) 0
Liczba | w przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zagini¢cie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zz2)
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan 0

* Dane dotycza obu poziomoéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Wynik procentowy

2 Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o§wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).



Wykres 3. Rozktad wynikéw zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum | Mediana Modalna | Srednia stoaﬂ%?;lgg\i\?e
e zdajaeych | (%) (%) (%) ) | (%) %)

ogélem 52 8 100 71 100 64 30

w tym:

2 licedw 36 8 100 77 100 70 25

ogolnoksztatcacych

z technikow 15 - - - - 50 -

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.




Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?gama Nume_r Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 60
1.2. 2.1.R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 85
. 1.3. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 75
Rozumienie 2.1. 87
W(B(Egr\:\cgﬁ)z' ;g 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. ;g
2.4. 67
tj. 3.1 81
Rozumienie 32 54
ze shuchu 33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 50
3.4. 63
3.5. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 54
4.1. 85
4.2. . i L. . . . 75
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 73
1. —
Rozumienie 4.4. "
wypowiedzi | 1. "
(pisemnych) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegdlnymi 87
5.3. czesciami tekstu. 90
tj. 5.4. 71
Rozumienie 6.1. 81
tekstow 6.2 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 73
pisanych 6.3. 3.1) Zdajacy okresla gldowna mysl tekstu. 71
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w teksScie okreslone informacje. 75
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 62
7.1. 79
7 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkdéw 67
7'3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, o7
= ortograficznych) [...].
74. graficanych) ... 52
I. 8.1 : . o 44
Znajomosé 82, l Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw 63
. , jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
srodkow 8.3. ortograficznych) [...] 48
j¢zykowych 8.4. & yew L2 52
9.1 _ o 40
92 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw 37
9'3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, =1
9'4' ortograficznych) [...]. 50




5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej
tezie lub rozwigzaniu.

zgodno$¢ z

Znajomos$¢ 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje | - 57
Srodkow opinie, poglady i uczucia. poleceniem
jezykowych 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i
innych.
. 5.12) Zdajacy stosuje zasady
Two rzenie konstruowania tekstow o réznym
wypowiedzi charakterze. spdjnosé
10. 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub i logika 63
V. ) nleformal'r}y styl wypowiedzi w zaleznosci wypowiedzi
Reagowanie od sytuacji.
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Wypowiedz $rodkow jezykowych (leksykalnych, >
pisemna gramatycznych, ortograficznych) [...]. p(s’)f(fgglv?;sc 47
jezykowych
100 -
90
7
? 80
2 0 o8
g
é’ 60 55 54
2
= 50
=
>
= 40
S 30
N
20
10
0 T T T

Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow

pisanych jezykowych

Znajomo$¢ srodkow

Wypowiedz pisemna

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegolnych obszaréw umiejetnosci.




Komentarz

Poziom podstawowy

Maturzysci, ktorzy przystgpili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie
podstawowym, uzyskali srednio 61% punktow. Najlatwiejsze byty zadania, poprzez ktore sprawdzano
znajomo$¢ srodkow jezykowych ($redni wynik — 67%). Nizsze wyniki uzyskali za zadania, za pomoca
ktorych sprawdzano umiejetno$¢ rozumienia tekstow pisanych oraz rozumienia ze stuchu ($redni
wynik — odpowiednio 61% i 60%). Zadanie, za pomoca ktérego sprawdzano umiej¢tnos$é tworzenia
wypowiedzi pisemnej byto najtrudniejsze — za jego wykonanie maturzysci uzyskali srednio 57%
punktow.

W obszarze rozumienia ze shuchu najtatwiejsze byly zadania, poprzez ktore sprawdzano
umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji ($redni wynik — 63%). Poziom wykonania
tych zadan byt zréznicowany (od 40% do 83%). Najtrudniejsze byto zadanie 3.4., w ktérym nalezato
okresli¢, jaka pogoda jest zapowiadana w Moskwie na czwartek.

3.4. B yerBepr quém B MockBe 0:kuaaeTCs
A. 3HaUUTENIBHOE MOTEILICHHE.
B. Ge3BeTpeHHas moroja.
CUJIbHBIN JT0K]b.

Fragment transkrypcji:

Tekst 4.

Ceromast THEM KHUTETEH CTOIMYHOTO PETHOHA eIIé paoBalia MO-HACTOAIIEMY JIeTHss morona. Houp
To)ke OymeT cyxol W mocraTtouHo TEmiod. Ho yke B TedeHWe 3aBTpaIlHEro IHS MOTOAa HAdHET
MEHSTBCS U BEPOSTHOCTh OCAJIKOB 3aMETHO BO3pacTET. B weTBepr ¢ yrpa He0O 3aTSHYT Ty4YH, HAYHET
MOPOCHUTH, a OKOJIO IMOJYAH XJIBIHET JIMBCHD. Tak 4TO 30HTHKH BaM HaBCpHAKa HpI/IFOI[HTCSI! BGTCp
MIOMEHSIETCS C IOT0-3allafJHOT0 Ha CEBEPO-3alaJHbIi M YCHIIMTCS A0 IECSITH METPOB B CEKYHIY.
Temnepatypa nonusutcs: 1HEM B MockBe Oyer Bcero +15 rpaaycos.

Poprawna odpowiedz C. wskazato 40% maturzystow. Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie, nalezato
zwroci¢ uwage na Kluczowy fragment B uemeepe ¢ ympa nebo 3amsanym myuu, HA4HEM MOPOCUMD,
a okoo noayous xavinem augedsb. Najprawdopodobniej trudno$¢ tego zadania polegata na specyfice
stownictwa zwiazanego z deszczem. Obydwa dystraktory byly atrakcyjne dla zdajacych. Duza czg$¢
maturzystow wybrala odpowiedz A. By¢é moze sugerowali si¢ oni pojawiajagcymi si¢ w tekscie
wyrazeniami no-nacmosiyemy remusisi no2ooa, oocmamouno ménaou. Kilkanascie procent zdajacych
wybrato odpowiedZ B. Mozliwe, ze styszac stowo semep skojarzyli je z wyrazem 6ezsempennasi, nie
zZwracajac uwagi na to, ze wiatr si¢ zmieni i bedzie si¢ wzmagac.

Za zadania, poprzez ktore sprawdzano ogdlne rozumienie tekstu maturzys$ci uzyskali srednio 55%
punktow. W zakresie tej umiejgtnosci najlatwiejsze byty zadania, za pomoca ktorych sprawdzano
umiejetnos¢ okre$lania kontekstu wypowiedzi (Sredni wynik — 76%). Maturzystom nie sprawito
trudnos$ci rozpoznanie, ze rozmoéwca dziennikarki w zadaniu 3.2. jest kierowca oraz ze stwierdzenie,
ze monolog w zadaniu 3.6. jest wyglaszany w zakladzie fryzjerskim. Znacznie trudniejsze byty
zadania, w ktorych sprawdzano umiejetno$¢ okreslania gltownej mysli tekstu oraz intencji
nadawcy/autora tekstu (Sredni wynik — odpowiednio 46% oraz 43%).

Przeanalizujmy zadanie 2.2., za pomoca ktorego sprawdzano umiejetnos¢ okreslania intencji
nadawcy/autora tekstu i bylo ono najtrudniejsze w catym arkuszu.

A. DTOT TEKCT O TBOPYECKOI1 mepepadboTke Mycopa.

B. ABTOp TeKkcTa HajleeTCs Ha PEATU3AIIHIO 3aMBICTIa.

C. DTOT TeKCT 0 pe3yNbTaTax TECTUPOBAHUS SKOIIPOIYKTOB.
D. 3ot TekcT 0 crioco0e OOpbOBI ¢ BPEAUTEIAMH IPUPOJIBI.

@ABTOP TCKCTA ACTIUTCS BIICHATICHUAMHA OT MCPOIIPUATHUSA.




Fragment transkrypcji:

2.2.

Henasmxy HOA0pb. X0JI01HO, TOXKUTHBO M TaKas CEPOCTh BOKPYT. OMHAKO A HE MOANAI0Ch OCEHHEH
xaHnape! B 3T BBIXOJHBIC, HAPUMED, S OKyHYJach B aTMoc(depy JIEeTHEro JHS Ha BBICTaBKE «DKO-
ropoay». Ilpencrapnsere: 3aima s B BBICTABOYHBIA MAaBWJILOH M Cpa3y MOYYBCTBOBAJIA 3amaX CBEKHUX
sI0JTOK ¥ MATHI. S| XOIuiIa MeXAy pAIaMu U yIUBISUIACH, CKOJIBKO 3/IECh BCETO OBLIO IKOJIOTHIECKOTO:
MPOJYKTHI, KOCMETHKA, TKaHU U JaKe CPeACTBa JUIsl YOOpku. MHOroe MOXKHO ObLTO TONPOOOBATH U
npoTecTUpoBaTh. Y MHE 3T0 0COOEHHO TTOHPABUIIOCK.

Poprawng odpowiedz E. w powyzszym zadaniu wskazato 25% zdajacych, ktorzy shlusznie
skojarzyli, ze autor wypowiedzi dzieli si¢ wrazeniami z wystawy opowiadajac o swoich przezyciach,
reakcji na zapachy i otaczajace go przedmioty. Natomiast duza grupa zdajacych wybrata btgdna
odpowiedz C. O wybieralnosci tego dystraktora prawdopodobnie zdecydowato uzycie w wypowiedzi
ZWrotu moorcro 6wviao [ ...] npomecmuposams oraz podobienstwo leksykalne pomigdzy odpowiedzig C.
i fragmentami wystuchanego tekstu («oxo0-20pod», sxoroeuueckozo, npodykmut).

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, odwrotnie niz w przypadku rozumienia ze stuchu,
zadania poprzez ktore sprawdzano umiejetno$¢ wyszukiwania w teks$cie okreslonych informacji byty
dla zdajacych trudniejsze, niz zadania, za pomoca ktoérych sprawdzano umiejetno$¢ rozumienia tekstu
jako cato$ci (Sredni wynik — odpowiednio 56% i 64%).

Wsréd zadan stuzacych do sprawdzenia umiejgtnosci globalnego rozumienia tekstu wyniki byty
zroznicowane i wahaty sie¢ od 51% do 75%.

Najlatwiejsze bylo zadanie 4.4., poprzez ktére sprawdzano umiejetno$¢ okreslania glownej mysli
czescei tekstu.

Zadanie 4. (fragment)

A. BeckoMmpoMHCCHBIN TIEpCOHAT
B. Kareropuueckwuii oTka3 cocena
. JlnuTenbHble HOMCKKA HOMEpa
Cam cebe dIeKTpoCTaHIIHS
E. JloOpoBonbHas n30iAnus

F. 3ameuarenbHas purypa

4.4 Tam cTOsUI TENEeBH30p, HO MOIKIIOYUTH €ro K PO3eTKe ObUI0O HEBO3MOXKHO. OH
paboTal OT BeJOTpeHaKEPA, KOTOPBIA COCIMHWIM C JUHAMO-MAIIUHOW —
TEHEpPaTOPOM JSHEPrHHA. A 93Ty DJHEPrui0 s JIOJDKEH OBUT BBIPa0aThIBATH CaMOCTOSTENHHO!
[Ipencrasisiere, 4TOObI PUIBM MOCMOTPETD, 51 KPYTHJI IeJalId TpeHaXEPa, Kak HEeHOpMaJbHbIH, 6e3
OCTaHOBKH, MHAYE DKpaH rac.

Zdecydowana wiekszos¢ zdajacych (75%) wybrata poprawng odpowiedz D. Aby prawidtowo
rozwigza¢ to zadanie, nalezato zwroci¢é uwage na fragmenty: paboman om eenompenascépa;
COCOUHUNU C OUHAMO-MAWUHOU — 2eHepamopoM JSHepeuu, Imy dHepauio s 00adHceH Obil
ebipabamuleams CAMOCMOAMENbHO, S Kpymul neodiu mpenaxcépa, ktore jednoznacznie wskazywaty
na to, ze gtowny bohater opowiadania sam sobie wytwarza prad.




Natomiast rozwigzaznie zadanie 6.5., za pomocg ktdrego sprawdzano umiejetnos¢ okre$lania intencji
nadawcy/autora tekstu, bylo najtrudniejsze w tej czesci arkusza.

Zadanie 6. (fragment)

A B yHuBepcuterckoM mnapke B IlerepOypre mosBWINCh MaMATHHKH YIUTKe, OeremoTuxe ToHe,
q)aKyJ'II)TeTCKOMy KO3y U ApYIruM >KHBOTHBIM. HpOXO)KeMy C yJvlbI B IMAapK MOMNAaCThb HEIPOCTO: B
OyaHMe THU Ha TEPPUTOPHIO YHHUBEpcHTETa 0e3 MmpoIirycka He BOHAEms. Ho manc yBuaeTs TaMSITHUKH
ectb! B cy000Ty M BOCKpeceHbe OpraHM3YIOTCS 3KCKYPCHH IO YHUBEPCUTETY, U B HpOrpaMmmy,
KOHCYHO, BXOJUT IMOCCIICHUC IapKa. 3anucaTbCsa MOKHO IO I/IHTepHeTy. Tak 4TO HUYEro CI0KHOTIO.
KnukanTe Ha Hy’)KHOE BaM BpeMsi, BITUIIATE CBOIO (paMUIIHIO H... Biepésn!

6.5. B nocaennem ad3ane aBTop
OOBSACHSCT, KaK MOXXHO MTOCMOTPETH CKYJIBITYPHI ’KHBOTHBIX.
. 3HAKOMHT C T€M, KaK CO3/1aBaJICsl yHUBEPCUTETCKHM TapK.
C. npurjamacT Ha OTKPBITUC ITaMATHHUKA B YHUBEPCUTCTE.
D. BeIpaxkaeT MHEHHE O BBICTABKE CKYJIBITYD B MapKe.

Poprawnie rozwiazato to zadanie 51% zdajacych, ktorzy stusznie stwierdzili, Zze intencjg autora jest
podanie sposobu, w jaki mozna dosta¢ si¢ na terytorium parku uniwersyteckiego, aby obejrze¢ rzezby
przedstawiajace zwierzeta. Wskazanie wiasciwej odpowiedzi A. uwarunkowane byto zrozumieniem
fragmentu: ¢ napk nonacme nenpocmo, 6e3 nponycka e 60U0EULb, WAHC YEUOENb NAMAMHUKY eCMb,
OP2aHU3YIOMCA IKCKYPCUU, 3ANUCAMbCA MOJCHO no MHmepuemy, Huue2o ClONMCHO20, KAUKHUME HA
HYJiCHOe 8am eépemst, enuwume céoro amunuro. Odpowiedz B. wybierana byta prawdopodobnie przez
maturzystow, ktorzy skojarzyli z nig takie wyrazenia z tekstu jak: ¢ ynusepcumemcxom napke [...J
noseunucsy [ ...J, nocewenue napka. Mozliwe jest takze, ze niektorzy zdajacy nie zrozumieli stowa
cozoasancs. Natomiast odpowiedz C. mogta by¢ atrakcyjna dla maturzystow z powodu skojarzenia
zaproszenia zZ wyrazeniem: opearu3yiomes sKCcKypcuu no yuugepcumemy. Rowniez zastosowanie trybu
rozkazujacego (kruxnume, énuwume) zdajacy mogli powigza¢ z wyrazeniami charakterystycznymi dla
zaproszenia, typu: npuxooume, 3axooume.

W grupie zadan, za pomoca ktorych sprawdzano rozumienie tekstow pisanych stosunkowo trudne
dla maturzystow byto zadanie 7., poprzez ktére sprawdzano umiejetno$¢ rozpoznawania zwiazkoéw
pomigdzy poszczegdlnymi czeSciami tekstu (Sredni wynik — 61%). Zdajacym trudnos$¢ sprawito
rozpoznanie zwigzkow logicznych oraz relacji gramatycznych pomiedzy zdaniami.

Najtrudniejsze bylo zadanie 7.1.

Zadanie 7. (fragment)

He nrobute ects B mrymHbIX momemnieHusx? Torma moOpo mokanoBaTh B bpykiwH, Tie HaXOIUTCS
pectopan Eat. B HéM pa3 B Mecsll OpraHu3yIOT HEOOBIYHBIC Y)KUHBI B MOJIHOM MojuaHuu. [IpaBuna
MPOCTHI: BCE YeThIpe OJII01a, KOTOPhIE MOJAIOTCS Ha Y)KUH, KIMEHTHI JIOJDKHBI €CTh B aOCONIIOTHOH
TumMHe. Ha NpoTsiKeHWH TOoNyTOpa YacoB TOCTH OOs3aHBI XpaHWUTh MoidaHue. 7.1 n
BBIIEP)KAaTh €ro MOTYT HE BCe, TeM 0oJyiee YTO TOCTH CTApar0TCs PACCMENIUTh APYT Apyra, MpoOyioT
meperoBapuBaThCs xKectamMu wiau mocpeactBom CMC. HapymmTenel CIOKONCTBHA YHANSIOT C
TapesIKol Ha yJHIy — Yy ABepeil pecTopaHa ecTb ckaMelku. Tam OONTYHBI MOTYT JO€CTh M 3aKOHYHUTH
CBOI1 pa3roBop.

A. Jlaxxe B HOUHOE BpeMS HE YTHXAIOT 3TH 3BYKH.
B. B TakoM 1ryme ciioBa TOKe He HYKHBI — UX IOIIPOCTY HE CJIBIIIHO.
. Jleso B TOM, 4YTO OHO MOKET TIOMECTHTH BCETO BAIATH ISATh YETOBEK.
Ho 1711 HEKOTOPBIX M3 HUX yJEepKATLCS OT Oeces] — cepbE3HOE UCTIHITaHHE.
E. EmMy noHpaBuiiock, 4TO TaM BO BpeMsl €1bl HEJIb35 OBbIJIO IPOMU3HECTH HH CIIOBA.

Poprawng odpowiedz wybralo 51% zdajacych. Aby prawidlowo rozwigza¢ to zadanie, nalezalo
zwrdci¢ uwage na zdania wystepujace bezposrednio przed luka i po niej. Zdanie poprzedzajace luke
powigzane jest ze zdaniem D. na plaszczyznie leksykalnej (o6s3anvt xpanumes monuanue —
yoepocambes om beced), gramatycznej (cocmu — ons nekomopwix uz nux) oraz logicznej. Natomiast




wyrazenie ewvloepoicams e20 mo2ym He ece, ktore pojawia si¢ po luce sugeruje, ze w zdaniu
dobieranym do luki musi znalez¢ si¢ rzeczownik rodzaju meskiego lub nijakiego — ucneimanue.
Polowa zdajacych nie rozpoznata tych zwiazkéw pomiedzy zdaniami. Jedna czwarta maturzystow
stwierdzila, ze luke 7.1. uzupetnia zdanie B. Prawdopodobna przyczyna dokonania takiego wyboru
byto skojarzenie stowa moruanue z wyrazeniami: croga [ ...J] He HYdHCHYL, He CILIUHO.

Zadania, poprzez ktore sprawdzano znajomo$¢ srodkow jezykowych (zadania 8. 1 9.), nie byty dla
maturzystow trudne ($redni wynik —61%). Na podstawie analizy wynikéw uzyskanych za zadanie 8.
mozna wywnioskowaé, ze zadania za pomoca ktérych sprawdzano znajomo$¢ gramatyki byty dla
zdajacych trudniejsze (Sredni wynik — 59%) niz te, poprzez ktore sprawdzano znajomos¢ leksyki
($redni wynik — 66%).

W zadaniu 8. jednym z najtrudniejszych bylo zadanie gramatyczne 8.3., w ktéorym wymagano
znajomos$ci odmiany przymiotnika migkkotematowego. To zadanie poprawnie rozwigzato 53%
zdajacych.

W zadaniu 9. nalezato wybra¢ najlepsze ttumaczenia fragmentow zdan. Maturzysci rozwiazali to
zadanie na poziomie zadowalajagcym ($redni wynik — 73%). Najtrudniejsze w tej grupie zadan byto
zadanie 9.5., w ktorym nalezato wskaza¢ rosyjski odpowiednik wyrazenia w jezyku hiszpanskim. To
zadanie poprawnie rozwigzato 33%. Natomiast niepoprawng odpowiedz C. no ucnanckomy s3viky
wybralo okoto 70% maturzystow, sugerujac si¢ zapewne podobienstwem tego wyrazenia do polskiego
ZWrotu po hiszpansku.

Zadanie 10., poprzez ktore sprawdzano umiejetno$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, polegato na
napisaniu wiadomosci e-mail o wystepie teatru ulicznego, ktéry niedawno ogladali. Zdajacy uzyskali
dos¢ wysoki wynik za przekazanie wymaganych informacji ($redni wynik —62%). Bez wigkszych
problemoéw wskazywali miejsce wystgpu i wyrazali opini¢ na jego temat oraz opisywali wyglad
wystepujacych osob. Pewne trudno$ci pojawily si¢ przy realizacji trzeciego i czwartego elementu
polecenia, ktore wymagaly od zdajacych zrelacjonowania wydarzen. Opisujac reakcje przechodniow
na wystep oraz wyjasniajac, dlaczego nie obejrzeli wystgpu do konca, niektorzy maturzysci uzywali
form czasu terazniejszego, co skutkowalo przekazaniem innej informacji, niz wymagato tego
polecenie. Podejmujac probg wskazania powodow, dla ktérych musieli przerwaé ogladanie wystepu,
maturzysci czasami pomijali w zdaniach spojniki wyrazajace przyczyne (np. nomomy umo, max Kax),
co skutkowato zaburzeniem przekazu informacji.

W kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi $redni wynik wyniost 63%. W pracach zdajacych
zdarzaty sig usterki zardwno na poziomie poszczeg6lnych zdan, jak i calego tekstu. Mialy tez miejsce
sytuacje, gdy maturzys$ci nie potrafili powiazaé swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadzajacym
podanym w arkuszu. Rowniez niepoprawne postugiwanie sie gramatyczng kategorig czasu do$¢ czgsto
powodowato zaklocenie komunikacji i mialo wplyw na obnizenie oceny za spojnos¢ i logike
zredagowanego tekstu.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkow jezykowych wyniost 51%. Duza grupa
maturzystow postugiwata si¢ mato zaawansowanym stownictwem i podstawowymi strukturami
gramatycznymi.

Najnizszy wynik zdajacy uzyskali w kryterium poprawnosci $srodkdéw jezykowych ($redni wynik —
45%). W swoich wypowiedziach maturzysci popehiali liczne bledy jezykowe oraz ortograficzne,
ktore miaty rowniez wplyw na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czesto uniemozliwiaty
skuteczny przekaz informacji i zaburzaty spdjnosc i logike wypowiedzi.



Poziom rozszerzony

Zdajacy, ktorzy przystgpili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie
rozszerzonym, uzyskali srednio 64% punktow. Najwyzsze wyniki otrzymali za zadania, za pomoca
ktérych sprawdzano rozumienie tekstow pisanych (Sredni wynik — 77%). Nizsze wyniki maturzysci
uzyskali za zadania, poprzez ktore sprawdzano rozumienie ze stuchu (Sredni wynik — 68%). Najnizsze
wyniki zdajacy uzyskali za zadania, za pomoca ktorych sprawdzano umiejetno$¢ tworzenia
wypowiedzi pisemnej oraz znajomo$¢ Srodkéw jezykowych ($rednie wyniki — odpowiednio 54%
i 55%).

W obszarze rozumienia ze stuchu najlatwiejsze byly dla zdajacych zadania, poprzez ktore
sprawdzano ogdlne rozumienie tekstu, czyli okreslanie gldwnej mysli tekstu, kontekstu wypowiedzi
oraz intencji nadawcy/autora tekstu (Sredni wynik — 69%). Wyniki za poszczegélne zadania byty
zroznicowane i wahaty si¢ od 54% do 85%. W zadaniu 1.2. nalezato okresli¢ kontekst wypowiedzi —
wskaza¢ miejsce, w ktorym odbywa si¢ rozmowa. Zdecydowana wigkszo$¢ zdajacych — 85% —
zrozumiala, ze rozmowcy znajduja si¢ na pasie drogowym. Z kolei w zadaniu 3.5. wymagano
od zdajacych rozpoznania intencji nadawcy/autora tekstu.

3.5. B xonue untepsbio Jlennc Tod
A. 00BsBIIsIET COOp CPENICTB HA HOBBIH MPOEKT.
(B) 06bsicHseT MpHUKHY MOABICHHS apT-00BEKTA.
C. mpu3bIBaeT 3aHATHCS MPOOIEMO OXpaHbl MIMHIBHHOB.
D. mpocut nenutbes uaesMH 1o 6J1aroycTpoHCcTBY rOpoaa.

Fragment transkrypcji:

— To1 ToXE N300paxaelb )KUBOTHBIX ?

— Ha, BecHOW s mpuaymai, uTo mo KaHaiy ['puboemoBa mpombiBET mHcTAWIIUS «[IMHTBUH Ha
nbauHe». IIMHIBMH W3Janu O4YeHb MOXO0K Ha JKHBOE CYILECTBO, XOTA i €ro cienan u3 Oymaru u
m1€HKH. HekoTopele TBOpIBI CBOMMHM NPOEKTAMH XOTAT IPUBJIEYbh BHUMAHHE MECTHBIX BIACTEH,
«puHIHKCY» W TPOUYMX DKOJOTMYECKHX OpraHHM3allvii. A s THHTBHHA 3alyCTHJ B INYTKY, YTOOBI
BBI3BATh YJIBIOKY y MPOXO0KUX. Bep BeCHOM HeNMb3sl yHBIBATh M IPYCTUTH 10 IycTsakaM. KcraT, 5 pag,
YTO NEeTepOyp KUbl NPUXOAAT MOCMOTPETh HA NMUHIBHMHA M Jake OpOCAlOT K €ro JiaraM MOHETHI Ha
CYacCThe.

54% zdajacych stusznie uznalo, ze w koncowym fragmencie wywiadu artysta wyjasnia,
dlaczego powstat jeden z jego projektow artystycznych, i wybrato odpowiedz B. Aby poprawnie
rozwiaza¢ to zadanie, nalezato zwrdci¢ uwage na fragment: A nuneeuna 3anycmun 6 wymky, 4umoovl
6b136amMb YIbIOKY Y Npoxodcux. Beov éecnotl nenvssn ynvieams u 2pycmums no nycmsaxam. Najbardziej
popularng btedng odpowiedzig byta opcja C. By¢ moze byta ona wybierana ze wzgledu na uzyte w
wypowiedzi wyrazenia: meopyvl céoumu nPOEKMamu Xomsam npueiedb 6HUMaHue MeCmHbIX 81acmell,
«[punnucy u npouux 3K0I02UHECKUX OP2AHUZAYUIL.

W zakresie rozumienia ze stuchu $redni wynik za zadania, poprzez ktore sprawdzano
umiejetnos¢ wyszukiwania w tek$cie okre$lonych informacji wyniost 68%, a poziom wykonania
poszczegdlnych zadan wahat sie od 54% do 87%.




Najnizszy wynik maturzysci uzyskali za zadanie 3.2.

3.2. IlpoexkTom «BbicTaBka oanoro ropoaa» Jdenuc Tod xoten o0paTuTh BHUMAHHE NMPOXOKUX
Ha mpodJjeMy
A. TIOSIBICHHS CAMOBOJIbHBIX IIOCTPOEK.
YALIEHWS COCTOSIHUS HCTOPUYECKHX 3aHHM.
. HE3aKOHHOT'O CHOCA MMAMATHUKOB apXUTEKTYPBHI.
D. pa3memenus pekjiaMbl Ha CTEHaX CTaphbIX JOMOB.
Fragment transkrypcji:
— HenaBHo ThI pecTaBuII MPOEKT MO/ Ha3BaHUEM «BrIicTaBKa 0THOTO ropoay.
— Ot1o OblIa KapTUHHAA Tanepes MoJ OTKPHITHIM HeOoM. S pa3Becui 30;104€HBIE paMbl OT KAPTHH Ha
CTEHaX [IOMOB-IIAMATHUKOB apXWTEKTyphl. 51 oOpammin mecra ¢ OONyNMBLICHCS IITYKaTypKOH u
MOTPECKaBUIMMHUCS CTeHaMHu. S mIydy, 4yTo B 3TOM apT-TIPOEKTE XYIOKHHUKOM OBUT HE 5, a TOPOZ,
KOTOpBIA TOCPEICTBOM BpPEMEHM, OIS W BETpa pPUCYET TPEIIMHAMU KAPTHHBIL. OTOT NPUEM
MOJCHCTBOBaI Ha BOOOpakeHHE MpoxokuxX. OHM 3aMedany, MNOOXONWIM, KOMMEHTHUPOBAId B
coIceTsIX. DTO MPUBJIEKAII0 BHUMAaHHUE JIO/IeH K mpoliieMe IIydIle, 9eM Jirodas connaabHas pexiamMal
B TOT MOMEHT, KOTjJja CTpOSITCSl CTEKJISIHHbIE HEOOCKPEDHI, TPOMaHbIE TOPTOBBIE LIEHTPHI, HA HAIIHX
[J1a3ax pa3pylarTcs MEAECBPBl apXUTEKTYPBI.

W powyzszym zadaniu wilasciwa odpowiedz B. wskazato 54% maturzystow, ktoérzy zwrocili
uwage na fragmenty dotyczace pogarszajacego si¢ stanu zabytkowych budowli w miescie. Jednak
srednio co trzeci maturzysta wybral odpowiedz C. By¢ moze dlatego, ze stowo croc skojarzyli ze
stowem crocumwvcs W zZnaczeniu niszezyé sie/zniszcezyé sie, a nie ze stowem crecenue W znaczeniu
rozbiorka. Odpowiedz D. rowniez okazala si¢ atrakcyjna. Wskazal ja $rednio co piaty zdajacy.
Maturzysci przypuszczalnie sugerowali si¢ uzyciem w wypowiedzi wyrazen, ktére kojarzyly im si¢
zreklamg na $cianach doméw: s paseecun [...] pamvr [...] Ha cmenax OOMOG-NAMSAMHUKOS
apxumexmypuvl, NPUéM ROOCUCMBO8AL HA 8000PAdICEHUe NPOXONCUX, OHU 3aMeyanu, NPUGIeKalo
GHUMAHUE T100€ll, COYUATLHASL PEKTAMA.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych najlatwiejsze byly zadania, za pomocg ktoérych
sprawdzano umiejetnos¢ wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji ($redni wynik — 78%).
Przeanalizujmy zadanie 4.3., poprzez ktore sprawdzano t¢ umiejetnosé, a bylo ono najtrudniejsze w tej
grupie zadan.

Zadanie 4. (fragment)
B 3TOM TekcTe ecTh I/lH(l)OpMaIIHH 0 TOM, 4YTO
4.3. HeHaBI34YNBLIE IIpoAaBLbI BBI3BIBAKOT Y HOKyrIaTeJ'Ieﬁ AOBCpHUC.

A. B otnene GpITOBOM TeXHUKH yHHBepMara «Ce3am» IMPUMEHSUICS TaKoM MpuéM: KOTJa MOKyMaTelb
OCTaHaBJIMBAJICA BO3JIC XOJNOAWIbHMKA, C3aJd K HEMY THUXOHBKO MOAXOAWI MPOAABELl U 3a)Hrall
CIMYKy Haj ero yxoM. KimeHT B3aparwBaj OT HEOXKHIAHHOCTH, a JEMOHCTpaTop ynblOamcs. Emy
yIlaJIoCh JI0Ka3aTh, KaK THXO paboTaeT XOJOJWIBHMK: CIIMYKa Mpou3Bojuia 3PQekt B3pwiBa. A
MOKYTIaTeNsl y>)K€ W CIeA MPOCThII, TONBKO ero u Buaenu! B apyrom oraene neMoHCTpHpoBaics
MSTHOBBIBOAMTEND. [IpoaaBer o0IMI CBOIO O/ICXKILY MOJICOJHEYHBIM MAaclIOM U TYT K€ OTUYUCTHI e€.
Ho coOpagiiasicst BOKpyT €ro ToJia MmoKyrnaresiei ObIcTpo paccesuiack. [IpocTo o1 UCIyraluch, 4To
W UX MOTYT OOJIUTH JUIS HYXJ pekiambl. [loaToMy Tak Ba)KHO, Y4TOOBI BO BpeMs MpPE3CHTAIUU
mpojaser coOII01all 9yBCTBO MEPhI U CTPEMIIICS yraJlaTh HACTPOSHHE TIOKYTIaTellsl.

He mo mabnony JeicTBYIOT U B ceTH MarasuHoB «TexHo». B 1ensx neMoHCTpanuu mpoYyHOCTH
TOBapa MPOAABLBI KJIaayT COTOBbIC TeJe(OHBI Ha MOJN W HAcTynaroT Ha Hux. llocie 3Toro mokasa
MOKyHaTeln MOTYT B35Thb TeledoH B PyKH M YOEIUTbCA, 4YTO MOOWIBHHK HE MOBPEXKIEH.
JleMOHCTpaTOpBl YBEPEHBI, YTO €CIM YeJIOBEeK MOHAXKMMAeT Ha KHOIKH, OTKPOET MEHIO, TO ObIcTpee
pemuTcs Ha MOKynKy. Kpome Toro, ombITHbIE TOPTOBIBI 3HAIOT, YTO MOTHBBI COBEPIIECHUS MOKYTIOK
3aBUCAT OT TOT0, KaK KJIWEHT BOCIPHHAMAET WX MOCTYNKUA. UTOOBI 3aBOEBaTh pAaCIOJIOKEHHE
MOKynareyis, Hajo ObITh CIEPXKAHHBIM, YPE3MEPHO HE MPUCTABATH CO CBOMMH IPEIIOKECHUSIMH K
KITUCHTY M HE CTapaThes MOJICYHYTh €My KaKOH-HUOYAb ToBap. Takoe moBezieHue yoekmaeT KIHeHTa,
YTO MPOAABEL TOBOPUT a0CONIOTHYIO NIPABAY.




Zadanie to rozwiazato poprawnie 73% zdajacych. Uznali oni, ze przytoczone zdanie dotyczy
tekstu B. Natomiast prawie 30% zdecydowato, ze pasuje ono do tekstu A. Poprawne rozwigzanie
zadania wymagato wyselekcjonowania informacji dotyczacych wzbudzania zaufania klientow przez
nienarzucajacych si¢ sprzedawcow. Prawdopodobnie zdajacy wybierali tekst A., bazujac
na stwierdzeniu: eaoicno, umobvl 60 epems npezenmayuu npooasey cooOMOOAl UYECMEO Mepbl U
cmpemuacs yeadamos nHacmpoenue noxynamens. Ale nie ma w tym tekScie Zadnej wzmianki
0 wzbudzaniu zaufania klientow.

W tej czesci arkusza sprawdzana byta tez umiejetno$¢ ogdlnego rozumienia tekstu. W zadaniu
6.3., opartym na tekscie literackim, nalezato okresli¢ gtowng mysl czesci tekstu, a w zadaniu 6.5.,
opartym na teks$cie publicystycznym — intencje nadawcy/autora tekstu. Latwiejsze byto zadanie,
W ktérych nalezato okresli¢ intencje nadawcy/autora tekstu od zadania, w ktorym wymagana byta
okreslania glownej autora tekstu (odpowiednio 71% i 62% poprawnych odpowiedzi).

Analiza zadania 6.5.

Zadanie 6. (fragment)

Pa3paboTumky CUMTAIOT, YTO TPEHAKEP MOMOXKET CIKOHOMHUTH OTPOMHOE KOJIMYECTBO MPOIYKTOB,
KOTOpbIE HEM30EXKHO MOPTIT HEONbITHBIE MoBapa. Ho oH He ymeeT mepenaBaTh BKyC. A 3TO 3HAYMT,
YTO OTJIMYHO ITOXapCHHAas BUPTYyajibHAad KOTJICTAa — BCCTO JIMIIb (bI/IKHI/IH, 1 YCJIO0BCK TaKUM o6pa30M
B JIM HAYYUTCS BKYCHO TOTOBHTH. KpoMe TOro, HEeM3BeCTHO, 4T0 000MAETCS elIeBiIe — CIOKHAs
cucTeMa BUPTYaJIbHOM PEaIbHOCTH WJIM HECKOJIBKO KHWJIOTPaMMOB 0€3BO3BPATHO MCIIOPUYEHHOTO Msca
nim KapTodens.

6.5. B mocieanem aG3amne aBTOp TeKCTa
A. ipeutaraet mpruoOpPECTH HOBUHKY.
B. HameeTcs Ha JOCTYIMHOCTDH TpeHaKEPa.
. TIPEIOCTEPEraeT OT ACIIEBBIX MOAIEITIOK.
éCOMHeBaeTCH B I[€JI€CO00Pa3HOCTH U300pETeHMS.

Poprawng odpowiedz D. wybrato 62% zdajacych. Aby prawidlowo rozwigza¢ to zadanie
nalezalo odnalez¢ i powigzaé ze sobg te fragmenty tekstu, w ktorych autor wyraza swoje watpliwosci
co do przydatno$ci opisywanego urzadzenia. Zapewne nie wszyscy maturzysci skojarzyli wyrazenia
wystepujace w tekécie (sps0 nu, meussecmno) z pojeciem commesamwvcs. Srednio co czwarty
maturzysta zaznaczyt odpowiedz A. Mozliwe, ze byla ona atrakcyjna ze wzgledu na uzyte
w wypowiedzi sformutowania kojarzace si¢ z propozycja kupna towaru: mpenasicép nomoscem
CIKOHOMUMb 02POMHOE KOIUHEeCHB0 NPOOYKMO8, deuiesie.

Latwym byto zadanie 5., poprzez ktoére sprawdzano umiejetno$¢ rozpoznawania zwiazkdéw
pomiedzy poszczegdlnymi czgsciami tekstu (Sredni wynik — 81%). W tej grupie zadan, najtrudniejsze
byto uzupehienie luki 5.4.

Zadanie 5. (fragment)

Hy a BooOrmie, KkOHEYHO, Jydille HAYETO M HUKOTO B TakcH HE 3a0bBaTh. [l03TOMYy HYXHO OBITH

BHUMartenbHee! [lokumas caJioH TakcH, TTOCMOTPHUTE HAa MECTO, TAC BBl CHJICIH, MPOBEPHTE CBOU

KapMaHbl U cyMKu. Ho, eciam Bbl BCE-Takd MO3IKE 3aMETUTE IMPOMNAXKy, HE OropyailTecb U He

nanukyirte! [lepBbIM 1€710M BCIIOMHHUTE, KaK HA3bIBajJach TPAHCHOPTHAS KOMIIAHMS U MO3BOHUTE €€

qucreryepy. Xopomio Obl OBIIO CKa3aTh €My HOMEp MAIHMHBI, JaTy W NPUOIU3UTEIHLHOE BpeMs
moe3AKu. be3 3TUX JaHHBIX MpoIa)xka TOXKe HAHAETCs, HO, ObITh MOXET, 3TO 3alMET HEMHOTO OOJIbIIIE

BpemeHH. 5.4. Torna oH cpa3y mnepedacT €ro B JAUCIETYEPCKYIO, U Bbl CMOXETE€ HaWTH

«IOTEPSANIKY» Ha CKIIa/Ie 3a0BITHIX BEIICH.

A. Drta »2K30THYecCKas NTHIIA B OXHIAHWW CBOETO XO3SWHA HECKOIBKO HEAENb JKWia B
JIMCTIETYEPCKO.

@ XoTs ObIBaeT M TaK, YTO €IIé J0 BaIIero 3BOHKA BOJIUTENb OOHAPYKUT 3a0BITHIA BAMU TIPEAMET.
CorylacHO 3THUM TpaBWJIaM, OCTABJICHHBIC ITACCAKUPAMH BEIIM XPAHITCS HE OoJiee IIeCTH
MECSIIEB.

D. W3 takcu oHM BBIOETAIOT, HE OTJISABIBASCH HA CHJICHBS, HA KOTOPBIX 3a4aCTyH0 OCTa&Tcs pyYHOU
Oarax, a HEpeIKO OWJIETHI M IOKYMEHTHI.
E. B orBerax Ha BOIPOCHI TaKUX aHKET BOAWTEIH HA3BIBAIOT MPEX/IE BCETO HEOOIBINE TPEAMETHI.




71% zdajacych wiasciwie wskazalo zdanie B. jako uzupeilnienie luki 5.4. Aby poprawnie
rozwiaza¢ to zadanie, nalezalo zwrdci¢ uwage na zdanie nastepujace bezposrednio po luce. Jego
poczatek Toeoa on cpasy nepedacm eeo... wskazuje na to, ze zdanie dobierane do luki musi dotyczy¢
osoby, ktora co$ bedzie przekazywaé, oraz zawiera¢ informacje o tym, co bedzie przekazywane.
Mozna si¢ bylo spodziewaé, ze oba stowa wystapia w rodzaju meskim (sooumens, npedmem). Srednio
co trzeci zdajacy wybrat odpowiedz C. Cze$¢ maturzystow mogla zasugerowac si¢ uzytymi w zdaniu
C. oraz w zdaniu poprzedzajacym luke konstrukcjami z rzeczownikami w liczbie mnogiej Coenacro
9MUM NpABULaM... — be3 amux Oanueix..., zapominajac o analizie innych powigzan gramatycznych
oraz logicznych. Innym problemem mogto by¢ powiazanie tresciowe koncowki zdania przed luka smo
3auimém HemHo2o boavue epemenu Z fragmentem zdania C. gewu xpanames ne bonee wecmu mecsiyes.

Wyniki zdajacych za zadania, w ktorych sprawdzano umiejgtno$¢ znajomosci $rodkéw
jezykowych byly dos¢ niskie. W zadaniu 7. tatwiejsze byly zadania, poprzez ktore sprawdzano
znajomo$¢ leksyki, niz te za pomocg ktorych sprawdzano znajomos$¢ gramatyki ($rednie wyniki —
odpowiednio 69% i 53%). Najtrudniejsze bylo zadanie 7.4. Poprawng odpowiedz B. wybrato w tym
zadaniu 52% zdajacych, czyli potowa maturzystow wskazata niepoprawne odpowiedzi A. oraz C.,
ktére co prawda taczg si¢ z wyrazeniem za luka, ale nie sg zgodne z rekcja czasownika nabrr00ame
(3a xem? 3a uem?).

Duzo trudnosci sprawito maturzystom rozwigzanie zadania 8. (Sredni wynik — 52%). 44%
zdajacych udzielito poprawnej odpowiedzi w zadaniu 8.1., w ktorym nalezato wybraé jedno z szesciu
stow, pasujacych znaczeniowo do luki, a nastepnie wstawi¢ je w odpowiedniej formie. Dos¢ duza
grupa maturzystow dokonata wiasciwego wyboru stowa (xonus), ale problemem okazato sie¢
utworzenie formy narzednika (konuei).

Niski wynik (37%) maturzysci uzyskali za zadnie 9.2., w ktorym nalezato uzupehi¢ zdanie Buepa
MoU bpam (sepHymuvcs / mpenupoexa) ouenv noszono. Problemem byla nie tyle
odmiana podanych w nawiasie slow, lecz uzycie niewtasciwego wyrazu pomiedzy nimi (zdajacy
czesto wpisywali przyimek uz zamiast c).

Za tworzenie wypowiedzi pisemnej zdajacy zdobyli $rednio 55% punktéw. Zadaniem maturzystow
byto do wyboru: napisanie artykutlu na temat biegu ulicznego lub rozprawki, w ktorej nalezato
rozwazy¢ wady i zalety kupowania samochodu na 18-ste urodziny. Na podstawie analizy wynikow
mozna doj$¢ do wniosku, ze absolwenci mieli problemy z tworzeniem wlasnego tekstu. Niektorzy
maturzys$ci nie potrafili prawidtowo sformutowac tezy, a tworzac wypowiedz pisemng zdajacy czgsto
przedstawiali swoje argumenty do§¢ powierzchownie. W artykule duzo trudnosci sprawito dla wielu
zdajacych napisanie ciekawego wstepu. W kryterium zgodno$¢ z poleceniem maturzysci zdobyli
srednio 57%. Najwigcej punktow zdajacy otrzymali za spojnosé i logike wypowiedzi (Sredni wynik —
63%). Nizsze wyniki maturzys$ci uzyskali w kryteriach: zakres $rodkéw jezykowych (§redni wynik —
51%) oraz poprawnos¢ srodkoéw jezykowych ($redni wynik — 47%).



»Pod lupa” — rozwini¢cie poszczegolnych podpunktow polecenia w wypowiedzi pisemnej
na poziomie podstawowym

Maturzysta spojrzal na zegarek w sali egzaminacyjnej. Pomyslal, ze wszystko idzie dobrze
i czasu jest wystarczajaco duzo. Pozostalo mu tylko wykonanie ostatniego zadania 10., polecenie
do ktorego brzmiato:

Niedawno ogladales$(-as) wystep teatru ulicznego. W e-mailu do kolegi z Rosji:

e napisz, gdzie wystepowali artysci i wyraz opini¢ o wybranym przez nich miejscu
e opisz, jak wygladaly wystepujace osoby

e napisz, jak przechodnie reagowali na wystep

e wyjasnij, dlaczego nie obejrzales(-as) wystepu do konca.

Maturzysta uwaznie przeczytat polecenie, zastanowil si¢: ,,Pierwsza, druga, trzecia, czwarta
~kropka”... Juz wiem! Teatr uliczny wystepowal w parku, to jest fajne miejsce! Wyglad
wystepujacych osob? — To jest proste! Pamigtam duzo stowek! Reakcja przechodniow? — Mogli sig
$miac¢, bo na pewno spektakl byt zabawny! Dlaczego nie obejrzalem wystepu do konca? — Pewnie si¢
spieszylem”. Po uptywie kilkudziesieciu minut intensywnej pracy wypracowanie byto gotowe...

Praca 1.

[Mpuser, AHTOH!

HpeIlCTaBJ]Hemb, Ha JHAX A Bll,[le.ﬂ(-a) BbICTyl]JIEIlHe yJ]H‘IllOFO Teana.
o4ettt AIOOU Lt | KEvioa A O (A

..................... apmucmod | i Jedensie.. botocon




Po przeczytaniu calej pracy maturzysta byl zadowolony, poniewaz uwzglednit w swojej
wypowiedzi pisemnej wszystkie elementy polecenia. Ale czy otrzyma maksymalng liczbe punktow za
swoja wypowiedz w kryterium tresci? Czy odniesie taki sukces, jakiego si¢ spodziewa? Aby
odpowiedzie¢ na te pytania, przypomnijmy, ze punkty za tre$¢ przyznawane sg zgodnie z ponizsza
tabela:

Do ilu podpunktow lle podpunktéw rozwinagt?

zdajacy si¢ odniost? 4 3 2 1 0
4 4p. 4p. 3p. 2p. 2p.
3 3p. 3p. 2p. 1p.
2 2p. 1p. 1p.
1 1p. 0p.
0 0p.

Z tabeli tej jasno wynika, ze zdajacy nie tylko musi odnie$¢ si¢ do kazdego podpunktu
polecenia, ale powinien rozwing¢ informacje dotyczace kazdego podpunktu. Im wigcej podpunktow
polecenia zostanie rozwinictych w sposob komunikatywny, tym wigcej punktow zdajacy uzyska za
SWO0jg prace.

Aby rozwingé¢ dany podpunkt polecenia zdajacy musi odnie$¢ si¢ do niego w sposob bardziej
szczegotowy. To znaczy, ze w realizacji podpunktu mozna wyodrebnié:

1. przynajmniej trzy minimalne, komunikatywne odniesienia, np.: trzy elementy ubrania przy opisie

wystepujacych o0s6b lub trzy rézne czynnosci przy podaniu reakcji przychodniow, jak
przedstawiono w Przyktadzie A.

Przyktad A.

7/46/7( z@u&f Hacky Wu/ﬂ/fgg/ U Mu{amm.J W 4e.

..................................................................... g LR L e DL L R S R
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2. jedno lub dwa bardziej rozbudowane komunikatywne odniesienia, np. szczegétowy opis jednego

elementu ubrania, czy tez objasnienie motywu reakcji przechodniow, jak przedstawiono
w Przyktadzie B.

Przyktad B.

Jezeli podpunkt polecenia sktada si¢ z dwoch cztonow, jak na przyklad ,napisz, gdzie
wystepowali arty$ci 1 wyraz opini¢ o wybranym przez nich miejscu” — nie wystarczy rozbudowac
swojag wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu. Nalezy odnie$¢ si¢ do obydwu czlonow
i przynajmniej jeden z nich przedstawi¢ bardziej szczegdtowo. Przyjrzyjmy sie Przyktadowi C.



Przyktad C.
IIpuset, AHTOH!

Hpe}ICTﬂB.ﬂSIEI.Ub, Ha JTHAX £ BHHCH(—&)?T)’HJ]EHHB YJAYYHOT 0 TeaTpa.
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Maturzysta bardzo dokladnie opisal miejsce wystepu artystow, ale nie rozwingt danego
podpunktu polecenia, poniewaz nie wyrazil opinii 0 wybranym miejscu. Opinia zdajacego dotyczy
spektaklu.

Zastandbwmy si¢, jak by mozna bylo rozbudowaé wypowiedz maturzysty (Praca 1.),
uwzgledniajac powyzsze wskazowki? Owszem, maturzysta nie pomingl w swojej wypowiedzi
zadnego podpunktu polecenia, ale zrealizowat je tylko w minimalnym stopniu, zostala wigc ona
oceniona na dwa punkty w kryterium tresci. Jak by mozna byto rozbudowac t¢ wypowiedz?

IIOTOMY YTO TaM

IpuBer, AHTOH! KOTOPBI HAXOAUTCS
MHOT0 JIIOAEH

HCIAJICKO OT BOK3aJia
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W Pracy 1. zdajacy co prawda uwzglednit miejsce wystepu artystow i wyrazit o nim opinig, ale
tych informacji nie wystarczy, aby uzna¢ ten podpunkt polecenia za rozwinigty. Mozna byto bardziej
szczegotowo opisac park: 6 napke, komoputii Haxooumcs nedanexo om eoksana. Czytelnik czulby sig
wtedy w wiekszym stopniu poinformowany w zakresie przynajmniej jednego cztonu tego podpunktu
polecenia. Zdajacy mogl tez rozbudowa¢ drugi czton podpunktu polecenia, czyli opini¢ o tym miejscu
(nomomy umo mam mmnoeo mooeii). Wtedy czytelnik wiedziatby, Zze piszacemu podoba si¢ miejsce
wystepu i dlaczego mu si¢ podoba. Realizujagc drugi podpunkt polecenia maturzysta odniost si¢ do
dwdch roznych aspektow (zenénvie sonocor u ouxu). Te informacje mozna byto rozwinaé opisujac jeden
z aspektow bardziej szczegdtowo (sosnocul coscem xak y pycanok). Przy opisie reakcji przychodniow
mozna bylo poda¢ kilka réznych czynno$ci, np.: xronamu, xpuuamu «bpaeoly, oapunu yeemor. Aby
rozwing¢ ostatni podpunkt polecenia maturzysta mogt poszerzy¢ informacje o wyjasnienie, dlaczego nie
miat czasu (1 cnewun na ypok an2auiickozo).

Przyktadem wiasciwego rozwinigcia poszczegdlnych podpunktéw polecenia jest nastepujaca praca:

Praca 2.
IIpuser, Auton!

IMpencTapisenib, HA AHAX f BHe(-2) BLICTYIUIEHHE YIHYHOTO TeaTpa.
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Ta praca w kryterium tresci zostata oceniona na maksymalng liczbe punktow. Maturzysta
rozwingl wszystkie informacje wymagane w poleceniu. Z wypowiedzi czytelnik dowiaduje si¢



szczegbldw o miejscu wystepu (8okzan, emopas naiamgopma). Wyrazajac negatywng opini¢, zdajacy
wzbogaca swoja wypowiedz poprzez dodanie uzasadnienia wyboru takiego miejsca. Opisujac wyglad
aktoréw, maturzysta rozwija bardziej szczegotowo jeden element ubrania za pomoca przymiotnika
Oenviil oraz poroéwnania HanoMuHaIu KOCMioMvl xupypeos 6 bonvhuye. Realizujac trzeci podpunkt
polecenia, zdajacy podaje kilka reakcji przechodniow na wystep artystow (yuacmeosanu &
npedcmasienuio, 0asanu 3adanusi apmucmom, manyesanu u neau). Czytelnik uzyskuje takze
szczegotowe informacje o tym, z jakiego powodu piszacy nie obejrzat wystepu do konca (Cnexmaxin
ObLI UHMeEPeCHDbILL, HO NPUWEN MOU noe30 U 51 cead 8 8azoH. A dcanb. Xomena Obl y3HamMb Kakou Obll
Koney.).

Przygotowujac maturzystow do tworzenia wypowiedzi pisemnej mozna zaproponowal strategie
»1rzech krokéw”, ktéra pomoze napisa¢ rozwinigta prace.

Krok pierwszy — uwaznie czytamy dany podpunkt polecenia.
Krok drugi — przedstawiamy wymagang informacjg.
Krok trzeci — rozbudowujemy przedstawiong informacj¢ za pomoca dodatkowych elementow.

Na przyktad:
‘ Krok pierwszy | e wyjasnij, dlaczego nie obejrzates(-as) wystepu do konca ‘
| Krok drugi | Mama npocuna mens epHymvcst oMo |
| Krok trzeci KOria? 3auem? _y JUIS1 KOrO?
6 wecms seuepa umobblL nomous eli |~~~ 0na 2ocmei
NPUSOMOBUMb YIHCUH

W ramach tej strategii mozna poprosi¢ uczniow o rozbudowywanie informacji za pomoca
odpowiedzi na réznorodne pytania typu: kiedy?, w jakim celu?, z kim?, jaki? itp.
Takie ¢wiczenia niewatpliwie pomoga zdajacym nauczy¢ si¢ rozwija¢ kazdy podpunkt polecenia.

W  warunkach szkolnych mozna zaproponowa¢ uczniom ¢wiczenia polegajace
na rozbudowaniu przekazywanej informacji o kolejne elementy za pomocg réznych czesci mowy
np. przymiotnikow, rzeczownikow, czasownikow, przystowkow lub poréwnan, tak jak przedstawiono
ponizej.



Przyjrzyjmy sie, jak takie ¢éwiczenie mogloby wyglada¢ w odniesieniu do drugiego podpunktu
polecenia.

lustracja 1.

3
A

Kak BrIrmgaenu
apTUCTHI?

OHu ObUIH B IIOpTaX...

Opisujac wyglad artystow mozna wziag¢ pod uwage kilka aspektow, np. wyglad fizyczny,
ubrania, wyraz twarzy. Mozna rowniez uwzgledni¢ jeden aspekt, np. ubranie, i opisa¢ go w sposob
bardziej szczegdtowy.

Praca nad rozwinigciem poszczegdlnych podpunktow polecenia wymaga szczegodlnej uwagi
podczas procesu dydaktycznego. Rozbudowywanie wypowiedzi daje wigksze szanse nie tylko na
zdobycie maksimum punktéw w kryterium tresci na egzaminie maturalnym, ale moze wptynac takze
na wyzszy wynik w kryterium zakresu S$rodkéw jezykowych. Rowniez w sytuacjach zycia
codziennego umiejetno$¢ rozwinigcia wypowiedzi okazuje si¢ niezbedna, jezeli chcemy, aby
przekazywany komunikat byt petny i doktadny.



Whioski

Analiza wynikdéw egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciagnigcie nastepujacych
wnioskow dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

R/
0’0

W obszarze rozumienia ze stuchu na poziomie podstawowym maturzysci na nizszym poziomie
opanowali umiej¢tnosci rozwigzywania zadan, za pomoca ktorych sprawdzano rozumienie tekstu
jako catosci. Ksztattowanie takich umiejetnosci jak okres$lanie gtownej mysli tekstu oraz intencji
nadawcy/autora tekstu wcigz wymaga uwagi podczas procesu dydaktycznego. Warto wilaczaé
do codziennej pracy z uczniami sformulowania wystgpujace w trzonach zadan sprawdzajacych
ogo6lne rozumienie tekstu, np. dmom mexcm o..., Aemop mexcma cogemyem... Wazne jest, aby
uczacy si¢ rowniez potrafili dokonywac syntezy informacji, ktéore pojawiajg si¢ w nagraniu.
Ponadto wskazanie prawidlowej odpowiedzi czesto wymaga nie tylko zrozumienia poszczegdlnych
wyrazen, ale tez skojarzenia roznych informacji. Prawda jest, ze zadania sprawdzajace
te umiejetnos¢ rzadziej wystepuja w podrgcznikach, ale wiele tekstow wykorzystywanych
na lekcjach moze stuzy¢ jako doskonaty materiatl do ¢wiczenia tych umiejetnosci, np. poprzez
wymyslenie tytulu do calego tekstu lub jego czesci, zaznaczenie stow 1 wyrazen zwigzanych
Z poprawng odpowiedzig. Warto tez, pracujac nad tekstami stuchanymi, zadawa¢ uczniom pytanie
Jaki jest cel wypowiedzi osoby mowigcej? i zachecaé mlodziez, aby w swoich odpowiedziach
uzywata czasownikow okres$lajagcych rozne intencje autora, np. npeodraecame, Kpumuxosamo,
O0eUmbCs BNEeUAmIeHUIMU, 8bIPANCAMb HAOEHCOY, Npedocmepecamb.

Maturzys$ci przystgpujacy do egzaminu na poziomie podstawowym uzyskali niskie wyniki
w zadaniu stluzacym do sprawdzenia umiejgtno$ci rozpoznawania zwigzkow pomigdzy
poszczegbdlnymi czeSciami tekstu. Nalezy zwracaé uwage uczniow na roznorodne rodzaje
zwigzkow w tekscie (np. logiczne, leksykalne, gramatyczne) oraz na typowe wyrazenia, ktore
wskazujg na przyktad na kontynuacj¢ mysli. Uczniowie powinni tez umie¢ identyfikowa¢ stowa,
do ktérych odnosza si¢ poszczegodlne zaimki, czy chronologicznie porzadkowaé fakty, na przyktad
poprzez wskazywanie okolicznikow czasu. Warto tez ¢wiczy¢ z uczniami pisanie krotkich,
kilkuzdaniowych tekstow w taki sposob, aby kazde kolejne zdanie wynikato z poprzedniego lub
bylo z nim potaczone jakims elementem leksykalnym lub strukturg gramatyczna.

Zadania, przy pomocy ktorych sprawdzano umiejetno$¢ stosowania struktur leksykalno-
gramatycznych od lat sg dla maturzystow najtrudniejsze. Wielu zdajacych uzyskuje bardzo niskie
wyniki, a czasem nie podejmuje nawet proby rozwigzania tych zadan. Odmiana rzeczownikow,
przymiotnikow 1 czasownikdw wcigz sprawia trudno$ci maturzystom, a brak znajomoS$ci
podstawowych struktur leksykalno-gramatycznych wptywa zaréwno na wynik zadan, za pomocg
ktorych sprawdzano znajomos$¢ Srodkdéw jezykowych, jak i na liczbg punktow za przekazanie
informacji w wypowiedzi pisemne;j.

W wypowiedzi pisemnej niezwykle istotng kwestia, przektadajaca si¢ bezposrednio na liczbe
punktéw otrzymanych za wykonanie zadania, jest rozwijanie poszczegdlnych podpunktow
polecenia. Dlatego przed przystapieniem do tworzenia wypowiedzi pisemnej zdajacy powinien
wnikliwie przeanalizowa¢ kazdy podpunkt polecenia i zastanowi¢ si¢, jaka kluczowa informacja
jest wymagana w danym podpunkcie. Nastepnie rozbudowaé przedstawiong informacj¢ za pomoca
dodatkowych elementow. Aby wypracowaé umiejetno$¢ rozwijania wypowiedzi warto
wykorzystywaé ¢wiczenia (np. opis obrazkdéw, opowiadania o wydarzeniach), w trakcie ktorych
uczniowie mogliby szczegdtowo o czym$ lub o kim$ opowiedzie¢. Mozna rowniez poprosi¢
uczniow, aby utozyli jak najwiecej pytan do danego kluczowego elementu, np. W jaki sposob?, Jak
dtugo?, Dlaczego? W jakim celu? itp., a nastgpnie odpowiedzieli na nie.



